



点燃篝火,启动仪式

600 年的传承,百姓们的节日

——衡山县东湖镇举行首届“火龙节”

■文/本报记者 陈太仰 图/本报记者 罗盟



祈福仪式



家家户户门前都燃起篝火和蜡烛



围观的群众里三层外三层

为了传承民间民俗文化,推进乡村旅游进程。衡山县东湖镇抢抓机遇,将传承600年的独特文化习俗“舞火龙”打造成具有民俗文化特色的“火龙节”,让更多群众和游客参与其中,亲身体验它独特的魅力和乐趣。3月16日,正值农历二月初八,东湖镇马迹社区的“火龙节”不失时机地“高调”亮相。

夜幕降临,东湖镇马迹社区街头已是人潮涌动,人们从四面八方赶来这里,翘首等待着火龙节的开始。下午6点40分,活动由“高僧引路,交接火种”拉开序幕,228盏火灯摆出各种文字和造型,巡游队伍护着一尊寿佛像,举着祈福、平安、消灾等8块牌子,花轿、旱船、龙狮、腰鼓等民俗表演队300多人参与。马迹街家家户户门前都悬挂着灯笼、堆砌起篝火、点燃蜡烛、燃放起鞭炮和礼花,迎接火龙的到来,直至晚上11点,整个小镇仍沉浸在欢乐之中。

据了解,火龙节是衡山县马

迹一带由来已久的一项民俗活动,它在每年的二月初八晚上举行。相传在明朝初年,由于当地农作物连年遭受虫灾的侵扰,百姓们在农历二月初前往当地茶庵寺向火神祝融祈求火种,在晚上手持火把来到田间地头举行祈福仪式,愿当年粮食作物能得丰收,之后经过历史演变,这一仪式就逐渐形成了一项文化习俗得以传承。“文革”期间由于破“四旧”之风的盛行,该活动暂告一段落,停歇多年。近年来,当地百姓在外界的影响下,再次将该活动恢复。

为了更好地传承民俗文化,对接南岳衡山丰富的旅游资源,打造乡村旅游。东湖镇党委、政府审时度势,以“观赏火龙表演、品味传统文化、领略民俗风情”为契机,举办首届“火龙文化节”。旨在让百姓乐在其中,让游客全方位体验,全面展示东湖老百姓幸福生活和乡村特有的旅游资源。



打着各种灯笼的村民参与在巡游队伍中



天上的烟花、地下的灯火,将整个东湖的夜晚照得恍如白昼



浩浩荡荡的巡游队伍